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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:

Egr űrre 10 frt — kr. Negyed évre 2 frt 50 kr. 
Fél évre 5 * — „ Egyes az ám — „ 10 
Eiüflr. etesi pun/, a minden közlemény : FÖ-PIACZ 
VKCSBY-HÁZ FÖLDSZINT a szerkesztő­

ségbe bérraeutvc küldendők.

Előfizethetni helyben :
TE LEÓD I K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY 
könyvkereskedésében a a szerkesztőségnél. - 

Egyebütt a postahivatalok utján.

240. szám. Szombat, deczember 9.

debreczen.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A ilebreezen-i lilék! ^függetlenségi párt” közlénye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli 
hirdetések, alku szerint a legolcsóbb 

árért
Bélyegdij : minden beigtatásért külön 30 kr.

„N y i 1 t-t é r'-en megjelenő közlemény öthasábos 
petit sora 15 kr.

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéziratok 
nem vétetnek tekintetbe. — Úgyszintén kéz­

iratok sem adatnak vissza.
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Bismark beszélt.
Ausztriában soha nem győzött a jó­

zan belátás, a politikai becsületesség, csak 
ha az események kérlelhetetlen logikája, 
rájuk parancsolt kategorikus imperativusá- 
val a döntő körük szűkkeblű és bor- 
nirt vezérférfiaira.

Hiúban sürgette egykor Savoyai 
Húgén azt, hogy Ausztria kelet felé néz­
zen. ott igyekezzék befolyását érvényesí­
teni : hasztalan tanácsolta 1804-ben egyik 
legkitűnőbb osztrák publicista Genz Fri­
gyes azt, hogy a birodalom központját 
Budára helyezzék, mind nem ért ez sem­
mit. inig a vas és vér embere 1866-ban 
véresen be nem bizonyította a kurta eszű 
Ausztriának, hogy az olasz és német po­
litikáról okvetlenül le kell mondani.

B i s m a r k, midőn a porosz hadse­
reg hadovánál végleg megsemmisítette az 
osztrák ellenállási képességét, mint akkori 
hírlapokból látható, határozottan azt a ta­
nácsot adta a bécsi uraknak, hogy a biro­
dalom centrumát Budán keressék. — Nem 
tették. Annyit tettek meg, hogy Ausztriát 
a végmegsemmisüléstől megmentsék, mikép 
i 867-ben Magyarországgal a végzetes XII. 
törrényczikket megkötötték, s fejünket a 
a közüsügyes járomba hajtották.

íme Ausztria, s fájdalom vele együtt 
hazánk is. ismét különféle válság előtt áll. 
Benn a vándor cs bek, azon liazafiatlan 
söpredék, mely hazánkba jött 1850-ben 
Bach-huszázoskodni, mint 1848-ban, úgy 
most is lehetetlenné teszi a Magyarország 
és Ausztra közötti tisztességes kiegyezést, 
künn ijesztget a keleti kérdés, melynek a 
szerb, komédia csak előjátéka volt. S midőn 
ily baljóslatú viszonyok közt hányódik, 
vetődik a monarchia, akkor ismét 
megszólal Bismark, most már a herczeg és 
német birodalmi kanczellár, s ismét ugyan­
azt hangsúlyozza, a mit, bár rövidebben 
1866-ban az osztrák tökfejhez vágott.

Ha van valaki Európa politikusai közt, 
a ki azt igényelheti, hogy szavait tekintetbe 
vegyék, úgy az bizonyára Bismark. 
Ugyan ki tud felmutatni több sikert, mint 
Bismark, a ki a világ ,,legelső“ nemzetét, 
a francziát legyőzte, mind diplomaticai, 
mind liarczi utón ? — Bizonyára Bismark 
enunciátiói ma a legfontosabbak, miólta 
Európa nem a Szajnapartjáról várja a bé­
két vagy háborút.

III. Napoleon csúfos bukásával Bis- 
mark lett a helyzet ura. A mai napnak ő 
lett bálványa, olyan, a milyen volt tegnap 
Napoleon. Most tőle reszketnek a maguk 
lábán soha járni nem akaró népek, tőle 
várják üdvöket, vagy kárhozásukat, a sa­
ját fejükkel soha nem gondolkozó diplo­
maták. — Mit mond tehát Európa sorsá­
nak mái intézője ?

Németország, igy szól a többek közt, 
közvetlenül nem vesz részt a keleti hábo­
rúban. — Németország belépése az aetivi- 
tásba akkor következik be, lia Ausztria 
belevonatván a háborúba, léteiét látná fe­
nyegetve, vagy lia a háború folytán h a- 
1 á 1 o s sebet kapna, — ekkor lenne 
kötelessége Németországnak Ausztria se­
gélyére sietni.

Még egyebet is mondott a német kan­
cellár. — Jörg, a német birodalmi gyűlés 
egyik tagja, azt állította, Bismark némely 
osztrák-német provinciákat szándékozik a 
Német birodalomban bekebelezni, ezen fel­
fogás ellen tiltakozik ő herczegsége, s azu­
tán azt mondja — csalódnak azok, kik 
Ausztria életképességében nem bíznak. — 
Ausztria belviszályáit sokkal súlyosabba­
kat festik a külföldön, mint a milyenek 
azok a valóságban, s ö megvan arról győ­
ződve. hogy ha Ferencz József császár ki­
rály a magyar honvéd tábornoki ruhát fel­
ölt! s bevonul Budapestre, Magyarország­
ban rögtön elnémul a partoskodas es a 
nép lelkesedve fog fejedelme köré seregiem.

Három momentumára kell ezen bizal­
mas. inter poeula, támadt közlésnek figyel­
nünk. 1. Németország akkor lepne aetioba 
Ausztria mellett, ha ez a keleti háborúba 
bele vonatván halálos sebet kapna. 2. Bis- 
mark nem szándékozik annectálni egyetlen 
osztrák-német provinciát sem soha, a mint 
maga mondja, ily annexióra a mainál soha. 
kedvezőbb idő még nem mutatkozott, o. 
Magyarország fontosságának kiemelése, 
tehát ugyanaz a mit 1866-ban ajánlott a 
döntő köröknek. _

Megváltjuk, csodálatos barátságos ér­
zületnek tartjuk azt, a mely bevárja, mig

a jó barát (Ausztria) halálos sebet kap, s 
csak azután siet támogatására. Úgy látszik 
Bismark Ausztriát csakugyan életképte­
lennek^ tekinti, s majd csak a funerator 
szerepét tartja ten magáinak akkorra, mikor 
a halálos seb következtében a haldoklás 
kínjai megkezdődnek. 8 ez okból nem is 
siet az osztrak-neraet^artományok annexió- 
jával, minek Hiszen majd ölébe liull az 
érett gyümölcs, a nélkül, hogy kényelmét 
megkelleue háborítania. — Jól tudja azt 
Európa legnagyobb államférfin, hogy Ausz­
tria szét huzo elemei, az ö legbensőbb szö­
vetségesei. igazi barátai, a kik nem sokára 
kezére játszóik a német provinciákat, a 
kiknek hazafisága a Reichstadtból Grvnz- 
stadtot fog csinálni, mihelyt meglett az az 
ominosus halálos seb.'

De annyi elburkolt őszinteség mellett, 
a mennyi Bismark pohárköszöutöjébcn fog­
laltatik, jó tanácsot is ad a m a gyár 
királynak: Vegye fel a magyar hon­
véd tábornoki egyenruhát, menjen Buda­
pestre. s a nemzet osztatlan lelkesedése 
fogja követni a királyt. — Bismark ezzel 
tudtára akarja adni azoknak a kiket illet: 
„hogy Magyarország sem Csáki szalmája,“ 
hanem egy valóban életképes barriére ál­
lam a szláv és német elem között. Váljon 
megértik-e Bécsben Bismark szavait ? — 
Vagy bevárják, mig a hatalmas ember 
vérrel és vassal fogja jó tanácsát érvény e- 
siteni ? Ki tudja! De mi jegyezzük meg 
Bismark szavait, s emlékezzünk vissza 
arra, hogy a barátság tüntető nyilatkoza­
tai Ausztria iránt éppen az 1866-ki végze­
tes háborút megelőzőleg voltak legszivé- 
lyesebbek.

Kun Pál.

— A parta és Ausztria-Mugvaroi-szág 
közt külön tárgyalások folynak osztrák-magvar 
hadtestek Bosniába leendő bevonulása iránt. 
E tárgyalások eredményt ígérnek. — Úgy 
látszik a porta azzal megélegedni látszik, hogy 
liarczi lobogójának becsületét szemben az or­
vos invásióval megvédelmezze.

— A német kormány Londonban Orosz­
ország biztosítása iránt, azon értelemben, mint 
azokat Sándor czár Loftus lord előtt liangsn- 
lyozá, hogy t. i. Oroszország sem Konstanti­
nápolyi elfoglalni, sem Bulgáriát megtartani 
nem akarja, a legteljesebb nyomatékkai szava­
tosságot vállalt,

Politikai történelmi vázlatok.
(Folytatás)

A keleti kérdés megoldása.

A mi a keleti kérdést egy megold katlan­
nak látszó csomóvá teszi az, miszerint Európa 
diplomatái nincsenek tisztában a fölött, „hogy 
mit léptessenek fel Török hon helyébe“, de 
egyszersmind a nagy félelem s panic aggodalom 
azon viharoktól, — melyeket annak megoldása, 
múlhatatlanul előidézne — tartja függőben a 
megoldást; azért a megoldási-momentum — 
a mennyiben csak lehetséges, — legnagyobb 
diplomatikai erőlködések által odáztatik, — 
mert minden józan gondolkozó, messzelátó po­
litikus keble borzadályal telik el, ha hidegen 
meggondolja azon irtóz tató catastrophát — 
inelv okvetlenül Európa legtöbb államaiban 
háború esetében bekövetkeznék — s azért tö­
rekszenek — minden áron a békét helyreállí­
tani, lia a Balkánon a forradalmi vulcanicus 
láva forrni kezd.

Hogv ezen czél elérettessék. már évek 
óta iparkodnak Szerbiának s a porta többi 
sláv vasallállamainak — mint a gyakorlatban 
megújuló nyugtalanságok s lázongások tűzhe­
lyének keleteurópában. — egy olyan állam­
formát adni, melynek elég ereje volna az elé­
gedetlenség minden lázongó szikráját eloltani 
— s az ebből következhető vészterhes bajokat 
eltávolítani.

A porta helyzetének veszélyét belátván 
olynemü indítványnak kivitelére gyakrabban 
igen előzékenyen s szívélyesen kezet nyújtott, 
alkalmasint csakis a színezetten békeszeretét 
akará a világ előtt nyilvánítani, a midőn 1815. 
deczember 15. Obrenovics Milossal, Czernyi 
Györgye volt tisztjével s későbben a Szerbek 
vezérével egy ességre lépvén, irigyet kötött, 
melyszerint Szerbia egy évi-tributum mellett 
saját önkormányzatot nyert és Milos Semen- 
driában az ott reside áló nemzet senatusi fő­
nökségnél elnök Ion; 1817-ben pedig ezen 
ország fejedelemme nevezte ki a Sultán. 1 o- 
vábbá 1834-ben az Ozmánok a Szerbeknek 
olyan concessiókat adtak, melyek az idők fo­
lyama alatt még terjedelmesebben alakíttattak, 
s Szerbiát a török katonaságtól egészen tel- 
menték, mind azon által akármiképen voltak 
ezen kegveltetések módosítva, még sem voltak 
képesek á Szerbek és délszlávnépek ellenszen­
vét az Ozmánok ellen megszüntetni. Ahoz já­
rul még azon tény, miszerint európai-törökhon 
existentiája némely oldalról mint egy Anachro­
nismus tekintetik, ámbár még nem lehet azt 
állítani, hogy túlkoros s halálozása mar kor­

szerű lenne, mert egy nép életében, — mely 
oly hatalmasan az európai államok végzetébe 
hatolt. — egy 519 éves időtartam mily rövid ?

Az európai Törökhon kora magasabbra nem 
nyúlik : ámbár az Ozmánok fellépése a törté­
nelemben 11 évszázadnál többet számlál. — 
135 <-ben Ualliopolit bevették s 1453. május 
29-én jutott birtokukba s hatalmukba Kon­
stantinápoly. tehát 423 és fél évig birják 
Stambnlt.

Ha ezen időtartam ámbár — a mint 
mondám. — nem konstatálja ugyan a porta 
aggkorát, még sem képes egyebet, mint azon 
tényt felmutatni „miszerint Török hon mint po­
litikai. mint erkölcsi, társadalmi (socialis) s 
ipari tekintetben a felbomlás helyzetében léte­
zik. ha az „egyensúlytan“ s a mellékállamok“ 
saját calamitásai (mint jelenleg áz austro-ma- 
gyar birodalom sajnos helyzete s viszonyai) — 
nem lettek volna segélyére, már régen egy 
elszánt s komolyan elhatározott támadásnak 
áldozatul esnie kellett volna.

Ezen körülményt — a mint már gyakrab­
ban érintettem Oroszhon éles politikai tapinta­
tával tisztábban értette s feladatául a keleti 
kérdés megoldását tűzte ki. ha máskép nem. 
tehát alkalmas időben erőszakkal is előidézni 
azt . . . (és minden valószínűség jelenleg arra 
mutat, hogy Oroszhon a legkedvezőbb chan- 
eeok mellett ez utóbbit most megkisérlendi.)

Már most az a kérdés : Vájjon ez Orosz­
honnak sikerülni fog-e ? — Azok, kik azt ál­
lítják. hogy a czárbirodalom történelmébe be 
vannak avatva s sympathiákkal a fajrokonság 
miatt ahoz gravitálnak — azon kérdésre ha­
tározott „Igen“-nel felelnek : és óhajuk s re­
ményük az. miszerint európai Törökország he­
lyett egy hatalmas dclszlávbirodalom alapítását 
mielőbb láthassák.

Olyan ki vénátok s remények jogosultsága 
fölött nem lehet vitatkozni : mert Oroszhon 
nagyságára és törekvéseire támasztva hathatós, 
valóban jól megfontolandó hatalmával áll előt­
tünk. E mellett nem lehet tagadni, miszerint 
(illetőleg) az államkormányzatában még a leg­
erősebb akarat is az okok s okozat lánczolata 
miatt valami más volna, mint egy mulékony 
lehellet, hatálytalan atom s egy szánandó nulla. 
Az idők folyama alatt egész erélylyel épen a 
leghatalmasabb államok annak sorsán működ­
tek : de egyszerre közbevetődött egy csekély 
véletlen eset, mely széttépé az egész számlát 
és az élethajót a kormányrúd daczára olyan 
irányba vétette, melyet senki sem sejtett.

Folyt. köv.

— A MAGYAR FŐVÁROSBÓL. A Kisfaludy
társaság által kitűzött elméleti feladatra : Kí­
vántatik a regény elmélete, 2 pályamű érke­
zett. — A budapesti török konsul az Aradon 
megjelenő „Alföld“ szerkesztőségének egy me­
leg hangon irt levelet küldött, megköszönvén 
a sebesültek részére küldött 250 irtot. — Egy 
magyar four tigriseket nevelt, s most azokra 
körül kerített kertben vadászatokat rendez. — 
Kétszáz orosz érkezett tegnap este hajóval a 
fővárosba. Többnyire paraszt öltönyt viseltek. 
A lefolyt héten élve született 244 gyermek, 
meghalt 203 egyén.

Helfy Ignácz beszéde
A képviselőház decz 4. ülésén.

(Folytatás)
Engedje meg a t. ház. hogy az 1873. 

feb. 24-dik naptól a ház jelenlegi t. elnöké­
nek a közoktatási tárcza általános vitájánál 
mondott beszédéből a következőket felolvassam.

„Indítványomat igen röviden indokolha­
tom. Az 1848. esztendei III. t. ez. meghatá­
rozta a minisztériumok ügykezelésének jogkö­
rét. Ezen törvényezikk. jelesül 6. §-a, ezeket 
foglalja magában (olvas) „Mindazon tárgyak­
ban. melyek eddig a magy. királyi udvari 
kanczelláriának, a királyi helytartó tanács­
nak, s a kir. kincstárnokok köréhez tartoznak, 
vagy azokhoz tartozniok kellett volna s átalá- 
ban minden polgári, egyházi, kincstári, katonai 
tárgyakban ő felsége a végrehajtó hatalmat 
ezentúl kizárólag csak a magyar minisztérium 
által fogja gyakorolni.“ A törvény ezen hatá­
rozott rendeletéből, nézetem szerint, világos, 
hogy a vallás és közoktatás ügyi miniszter 
nemcsak jogosítva, hanem kötelezve is volt, 
kezelése alá venni azon alapokat és alapítvá­
nyokat, melyeket azelőtt az említett dicasteri- 
umok kezeltek, s átvévén ezen alapokat és 
alapítványokat, köteles azokat, azon jogkörrel 
kezelni, melyet átalában a minisztérium ügy­
kezelésére nézve az 1848—ik évi 111. t. ez. ki­
jelel. Ha a minisztérium köteles ez alapokat 
és alapítványokat kezelni : köteles ezeket úgy 
kezelni, mint bármely más ügyet, mely tár- 
czájához tartozik, mert a törvény arról, hogy 
ez alapok és alapítványok máskép kezeltesse­
nek, nem rendelkezik. A törvény ezen alapok 
és alapítványok kezelésére nézve kivételt nem 
tesz. Valamint tehát nincs ügy, nincs pénz, 
nincs érték, melyet a minisztérium az ország­
gyűlés ellenőrzése és a felelősség és számadás 
terhe nélkül kezelhetne : ugv tartozik kezelni 
azon alapokat és alapítványokat is. azaz bevé­
teli és kiadási előirányzataiknak előterjesztése, 
országgyűlési tárgyalása és számadásainak a 
számvevőszék által megvizsgálása mellett.“

Igen alaposan, fényesen van indokolva a 
határozati javaslat a t. képv. urak további 
beszédében, és akkor a benyomás, melyet e 
házban előidézett olyan volt, hogy a miniszter 
ur másként nem menekülhetett, minthogy el­

ismerve az ügynek rendkívüli fontosságát 
végeldöntésének sürgős voltát, arra kérte a t. 
házat, hogy a budget vita alatt ne foglalkoz­
zék vele, hanem azonnal a budget után lás­
sunk hozzá. Azóta három év múlt el és a mi­
niszter ur e kérdést elodázni tudta.

T. ház ! En azt hiszem, hogy még ekkor 
is. ha az alapok és alapítványok igen czélsze- 
rüen, igen előnyösen kezeltetnének, kötelessé­
günk rolna a nemzet képviselőinek most, mint­
hogy a jószágok per alatt vannak, azt mondani, 
hogy mindaddig mig e per folyik, nekünk kö­
telességünk őrködni a felett, hogy a jószágok 
jól kezeltessenek, az ellenőrzést pedig minden­
esetre fentartani, mert az általános elv az. hogy 
a gazdátlan vagyonra az állam tartozik felü­
gyelni. Annál inkább kötelessége ez irányban 
őrködni, minthogy ez alapok és alapítványok 
nemcsak czélszerütlenül. hanem a lehető leg­
nagyobb könnyelműséggel kezeltetnek.

En sajnálom, hogy az idő rövidsége mi­
att nem sorolhatom elő mindazon eseteket, me­
lyeket elősorolni képes volnék, és igy csak 
néhányra fogok szorítkozni. Mielőtt ezt tenném, 
legyen szabad két megjegyzést előre bocsátom. 
En nagyon sajnálnám, ha akárki e házban 
vagy a házon kívül azt hinné, hogy midőn a 
dolgokat itt felhozom, akár személyes ellen­
szenv vezérel a t. miniszter ur ellen, vagy ta­
lán ellenzéki fegyverül akarom felhasználni a 
jelenlegi kabinet ellen. Sem az egyik, sem a 
másik eset nem áll. A miniszter ur legjobban 
tudja, hogy irányában ellenszenvvel nem visel­
tetem. ő soha életemben engem nem bántott, 
sem én őtet. A mi a kabinetet illeti, azt hi­
szem. akárhány esetre hivatkózhatnám a bi­
zottsági tárgyalásokból, melyek nyilvánosak 
voltak, melyekben ezt elismertem, elismertem 
azt is, hogy a jelenlegi kabinet az administ­
rativ kezelésre nézve tetemesen javult, különö­
sen tisztaság tekintetében, elismertem különö­
sen a belügyminiszter ur tárczájánál, melynél 
szintén vannak alapok és nemcsak, hogy nem 
tartotta titokban az adatokat, ellenkezőleg Ön­
kényt elhozott minden okmányt, a mit lehetett 
kinyomatott s a hol kétely merült fel, még 
kérdést sem várta, hanem ő maga igyekezettj 
minden kételyt eloszlatni.

A pénzügyminiszter kezelése alatt van­
nak az állam jószágok. Volt a múltban akár­
hányszor panasz. — hivatkozom a t. pénzügy- 
miniszter urra — akárhányszor támadtam meg 
magam : de nem mondhatja, hogy el nem is­
mertem. hogy az ál lám jószágok kezelése kö­
rül — habár lehettek panaszok — visszaélé­
sekről nem lehet beszélni.

Ne méltóztassanak tehát hinni, hogy akár 
ellenszenv, akár bármi személyes tekintet 
forog fenn. Itt azon kérdés forog fenn, hogy 
köteles minden képviselő őrködni a felett, 
hogy a köz administratió minden ága oly 
tiszta, minden ketélv feletti legyen, hogy a 
közönség meg legyen elégedve.

Tudjuk t. ház ! tudják legalább azok. a 
kik a kérdéssel foglalkoztak, hogy 1867-ben. 
midőn a magyar kormány ezen alapokat át­
vette, a vagyon tett körülbelül 3 milliót kész 
pénzben és kötvényekben, és azon kívül ál­
lott 286. 268 hold* földből. Ez nagy vagyon, a 
Eötvös báró alatt, ámbár nem mondhatnám, 
hogy akkor a kezelés nagyon tökéletes volt. 
mégis akként kezeltetett, hogy 2 év alatt e 
vagyon a mit itt számokkal bizonyíthatom, 
körülbelől 3\ja millióval szaporodott. Tehát az 
én caleiilusom szerint a jelenlegi t. miniszter 
ur a tárczát átvette körülbelől 34—35 millió 
készpénz és illetőleg kötvénnyel. Hogy mennyi 
van most még abból a pénzből, azt mi nem 
tudjuk, mert az óta semmi kimutatás nem je­
lent meg. Hanem igenis annyit tudunk lega­
lább a mit a közhír mond. hogy ezen kötvé­
nyek legnagyobb része 15—16 milliónyi ér­
tékpapír elárusitatott, egy hitel művelet haj­
tatott végre azon czélból. hogy ezen pénzből 
építkezések történjenek. Már ily hatalmat mi­
niszternek nem engedhet meg egy ország sem, 
hogy ő oly virement-al éljen, hogy áttegyen a 
vallási alapból a tanulmányi alapba, viszont, 
hogy a- kötvényeket elárusítsa és a helyett 
építkezéseket csináljon, hogy drága időben, 
mikor nagyon magas az agio akkor hajtson 
végré ily hitelműveletet, leg drágább módon 
eszközöljön építkezéseket elannvira. — hogy 
ha összehasonlítjuk azon értéket, a melyet ez 
alapok ma képviselnek, az 5 évvel ezelőttivel, 
nem hiszem, hogy túlzók, ha azt mondom, 
hogy a miniszter nr kezelése alatt az alapok 
és alapítványok értéke általában legalább is 9 
millióval csökkent

Nem használom fel azon sok példát, 
amit fel akartam hozni, nem a sok oldalról 
névtelen ezég alatt hozzám érkezetteket, csuk 
azokat a mikről positiv tudomásom van. Az 
egyik csekély, de jelemző. Tudom, mert azon 
városrészben történt melyben lakom a Józef- 
városban, Volt a fővárosban annak kellő kö­
zepén, a legszebb helyen, szemben a- semina- 
rimmal a vallásügyi alapnak egy nagy épü­
lete ; nem uj, hanem még solid, jó és igen 
nagy telken levő épület: volt a Józsefvárosban 
egy csinos, de csak egy emeletes háza, a 
melyet nekem 4 évvel ezelőtt, a mikor azon 
vidéken magamnak viskót kerestem, körülbe­
lül 70—75,000 forintért ajánlottak. Annyiért, 
mondák nekem, positive megkaphatom. Ez 
volt a legdrágább időben, a szédelgés aranyko­
rában s ma nincs a Józsefvárosban polgár, a 
ki azért a házért 50—60 ezer írtnál többet 
adna.

Körű 1 belől 23 honapja azt hallottam, 
hogy a t. közoktatási minisztetinm jónak ta­
lálta egy oly nemű geschäftet csinálni, hogy

odaadta cserébe a józsefvárosi házért a buda- 
pest belvárosi nagy házat. És első Ízben úgy 
hallottam, hogy beérte azzal, hogy kapott reá 
70 ezer frt kárpótlást. Gondoltam magamban, 
hogy ez nagyon rósz üzlet, vészit mellette az 
alap legalább 40 ezer frtot, de mikor később 
tudakozódtam a dolog állása iránt, megtudtam, 
hogy az nem úgy áll és nem, hogy a miniszter 
kapott volna 40 ezer frtot, hanem ő fizetett 
rá 90 ezer frtot, tehát annyit, a mennyit a leg­
nagyobb szédelgés idejében csak magáért a 
házért sem remélhettek volna Budapesten. 
(Mozgás.) T. ház! Mindezekre azt mondják 
azok, a kik még is ellenezik, hogy ezen ala­
pok és alapítványok kezelése parlamenti elle­
nőrzés alá jusson, hogy hiába ! tiszteletben kell­
tartani ő felsége patronatusi jogát.

Engedelmet kérek, ahoz én sem akarok 
nyúlni. Megjegyzem, hogy átalánosságban a pat- 
ronatusi jognak volt értelme absolutistikus or­
szágokban, de nállunk, alkotmányos országban 
a patronatusi jognak in specie mert ilyennek 
tulajdonképen értelme nincs, mert hiszen úgy­
is minden törvény ő felsége szentesítésétől függ, 
anélkül, hogy erre speciális joga volna, meg­
van eo ipso, mert hiszen a törvényt végrehaj­
tani az ő szentesítése nélkül nem lehet.

De azonkívül az ő patronatusi jogához 
senki sem akar nyúlni, csupán ászt kivánjuk. 
hogy az ellenőrzés nyilvános legyen.

Minden panaszra, mi eddig felmerülte t. 
miniszter ur azt válaszolta, hogy nem felelős 
senkinek másnak, mint ő felségének, ő felsége 
bizalmából kezeli ezen jószágokat, nincs köze 
hozzá senkinek.

Erre nézve bátor vagyok azt megjegyezni, 
hogy én ugyan nem osztom azon nézetet, de 
ha igy volna is, ha kizárólag ő felsége bizal­
mából kezelné is a t. miniszter ur ezen alapo­
kat, annálinkább szükséges, hogy ezen keze­
léshez a kételynek még árnyéka se férhessen, 
és hogyha a t. miniszter urnák nincs meg erre 
a kellő érzéke, elvárom, hogy meg legyen a 
képviselőháznak, a törvényhozásnak általában, 
hogy őrködjék a felett, hogy jól, tisztán men­
jen a dolog, nehogy legyen valaki az ország­
ban, épen a korona iránti tiszteletből: a ki azt 
mondhassa hogy Szent István palástja alatt 
bárminő dolgok űzethetnek. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 6.

Elnök : Ghyczy Kálmán.
A mai gyűlésen pártunk két kitűnő 

tagja Irányi és Helfy tartották meg zárbeszé­
düket a vallásügyi vita tárgyában Az egész 
országház párt külömbség nélkül a legnagyobb 
figyelemmel halgatva e két kitűnő szónok re­
mek beszédét.

Irányi indítványára név szerinti szavazást 
kért 22 képviselő, azonban a kormány Tisza 
javaslatát bocsátotta szavazás alá.

Madarász József hivatkozik a házszabá­
lyok 136 §-ra. mely világosan kimondja, hogy 
először az eredeti indítványra történik szavazás, 
azért most is Irányi indítványára kell szavazni, 
miután az már úgy is tárgyalva volt. Megtá­
madja a kormányt e nem férfias taktikáért.

Simonyi Ernő kikel a házszabályok ily­
nemű kijátszása ellen mely rendeli, hogy a 
szavazás Irányi javaslatára történjék először 
Tisza és Somsich védelmezik az elnök eljá­
rását.

Simonfay János emlékezteti a házat, hogy 
a romániai szerződés elhalasztásánál sem en­
gedtette« meg az elhalasztás! indítványra elő­
ször a szavazás.

Elnök kérdi, melyik indítványt akarja a 
ház előbb tárgyalni. A nagy zajban a többség 
elhatározza, hogv Tisza indítványra fognak elő­
ször szavazni. E törvénytelen eljárás miatt a 
függetlenségi képviselők elhaggják a termet s 
többen mint Simonyi, Németh Bérezi, Duka 
Kállay s mások a szavazásban nemvesznek 
részt.

A szavazás megkezdődött Tisza indítvá­
nya mellett szavazott 187 ellene 80 képviselő.

A kormány párti képviselők is kikeltek 
e nemtelen taktika ellen, s többen nem szavaz­
tak. sőt Móricz Pál csupán ezért szavazott 
az indítvány ellen.

Ülés vége 2 órakor.
A képviselő ház dec. 7-iki ülésében a 

közoktatási budget részleteivel foglalkozott, 
mely alkalomból nevezetesebb mozzanat nem 
fordult elő.

— VIDÉKI HÍREK. Szarvason az aljár ás bí­
rói állomás május óta nincs betöltve daczára 
a sok munkának. Székesfehérvárott két „vi­
téz“ huszár egy szegény fuvarost meg kardlapo­
zott. Veszélyes hír. A Tisza veszélyesen s ag­
gasztó mérvben árad. Temesvárit egy üzletet 
fényes nappal feltörtek s kiraboltak. Úunaföiü- 
váron a török sebesültek javára tánczvigalom 
rendeztetett. mely 60 frtot jövedelmezett. Ba- 
ranyaváran e hó 6-án erős földrengés volt, 
melyet roppant zápor követett.

ÚJDONSÁGOK.

* A „függetlenségi kör- aláírási 
iveit tartó egyéneit tisztelettel felkérem, 
miszerint azokat a bekönyvezés véget: 
az ívtartó urak Veres László pénztárnok 
úrhoz bevinni szíveskedjenek. F a t a y 
István, elnök.



Városi bizottsági közgyűlés. (Folytatás.) I városunkban. Mindenki arról suttogott, hogy a
14. Tanácsi előterjesztés a tímár utczának lég- 
>zesz lámpákkal való ellátása iránt. A tímár 
utczában tiz lámpának felállítása elhatározta­
tott. Felolvastatott továbbá a közkórházak és 
gyógyintézetek szabályreneelete, melyet a bel­
ügyminiszter leküldött. Az 1877. évi közmunka 
összeírása, összeiratott egyfogatu igás 536 nap­
szám. kétfogatu igás 1560 napszám, kézi nap­
szám 15.891. Megváltási ára 13,190 frt 60 kr.
15. Ugyanaz, a m. kir. honvéd tisztek özve­
gyei és árvái segélyezése ezéljából alakult egy­
let részére adakozásra való felhívással. Házan- 
kinti gyűjtés végett kiadatott a kapitányi hiva­
talnak. melynek jelentése beváratván, a mikor 
a közgyűlés maga részéről ajánlatát megteszi.
16. Ugyanaz, a török sebesültek részére segély- 
g> üjtés engedélyezését kérő 2 rendbeli folya- i zeti bankról 
modással. Tiszai I). és Gálócsy Gusztáv urak, I alaptalanok, 
valamint Kacskovics ur által segély gyűjtés iránt 
beadott kérvényükre az engedély megadatik. 17.
Ugyanaz. Vecsey K. ellenőrnek letiltott fizetése 
kiadatását kérő felfolyamodás tárgyában. —
A letiltó tanácsi végzés helyben hagyatik. 18.
Ugyanaz. Schlezák Venczel beltelke kétfelé 
>zakithatását kérő beadványára vonatkozólag.
A beltelek kettészakitása megengedtetik. 19.
Külső rőzsebiztosok választása. Külső rőzse- 
biztosokul megválasztattak Vértessy István és 
Polgári András. Végül Harap Mór tanácsnok 
ur e hivataláról való lemondását nyújtotta be, 
melyet a közgyűlés sajnálattal vett tudomásul.

* A beilegelö kiosztása a piacz utcza 
1 Iső és második tized háztulajdonosai között 
ma reggel vette kezdetét. A 3-ik és 4-ik ti­
zed háztulajdonosai hétfőn, az 5-ik tized és 
a külvárosi házak tulajdonosai pedig kedden 
kapják részüket. A jövő csütörtökön, a mint 
illetékes helyről minket értesítenek, való­
színűleg a csapó utczának osztanak és még az 
ünnepek előtt a czegléd és péterfia"utczának 
is kiosztatik illetékük.

fővárosban kiütött a ribillió. E nagy dolognak 
pedig csak azon kis esemény szolgált alapul 
hogy a tegnapi délutáni postával egy fővárosi 
hírlap sem érkezett Debreczenbe. Ezzel kap­
csolatban ama hir is szárnyra kelt. hogy az 
osztrák nemzeti bank helybeli fiók intézete 
sürgőnyileg vett utasítás következtében, fel­
mondta mindenkinek a tőkét. E hir a késő 
éjjeli órákban nem csekély izgatottságot kel­
tett, különösen a kávéházi közönségnél. Ilyen 
izgatottság közt bizonyára számos egyénnek 
nyugtalan álma lehetett az éjjel, mely nyugta­
lanságot azonban a reggel teljesen eloszlatta, 
a mennyiben a tévedésből tegnap Debreczen 
helyett Nyíregyházára vitt fővárosi hírlapok 
ma reggel visszaérkeztek. — A nem­

keringett hírek pedig szintén 
igy a nyugalom teljesen helyre­

állott.
- Nagyváradi hírek. E r ő s L a j o s mi- 

mikus jelenleg itt szerepel s előadásait nagy 
közönség látogatja. Egy szegény haláruló 
asszony a körösbe fűlt. Bihar megye év- 
negyedes közgyűlése e hó 20-án fogja kezde­
tét venni. Két egyén a legközelebbi napok­
ban párbajt vívott, az egyik könnyű, a másik 
súlyos sebet kapott.

* A „gyűrűs zsidó leánya6-' czimü nép­
színmű, mely holnapra volt kitűzve, miután an­
nak előadására teljesen el nem készülhettek, 
elmarad, helyette „Fatinieza“ fog szinrekerülni.

x A debreczeni jogakadémia segélyegylete 
saját pénztára javára jövő 1877. január 10-én 
a tánczteremmé alakított városi sziliház helyi­
ségében zártkörű tánezvigalmat rendez, melyre 
a meghívók a mai napon szétküldettek.

>: Agarász-verseny. Beretyó Újfaluban 
agarász verseny tartatott decz : 5-én és 6-án. 
Megjelent Sz: Mártonból Leszkay Gyula, 
Peresről Sinay Károly, Püspök Ladányból
Zlinszky Béla, Veres Gyűrűsről Sánta

versenyzők; a gyűlés meg nyittatván a legsaj- 
nosabban tapasztalták mindnyájan, hogy ezen 
agarász egylet, pártolói hiánya miatt tovább 
fent nem álhat, tehát mint utolsó versenyre az 
agarak következőleg soroltattak : a kölyök ver­
senyre a Sinay Károly veres szuka Dámája fu­
tott a Zilinszky Béla egérszőrü Fánijával, fent 
maradt a Sinay Dámája. Azután a Tardy Elek 
fekete, szuka Dámája futott a Sántha László 
fekete szuka agarával, fentmaradt a Tardy Elek 
Dámája. A verseny dijjra tehát futott a Tardy 
Dámája s a Sinay Dámája, nyert a Tardy Elek 
Dámája. Az öreg agár verseny következőleg so­
roltatott. — a Sántha László veres szuka Tül- 
edje futott a Fényes Lajos fekete kan Szarvas 
nevű agarával, fentmaradt a Fényes Lajos Szar­
vassá; azután a Leszkay Gyula fakó szőrű fe­
hér nyakú Szellője futott a Zlinszky Béla eger- 
szőrű Fánijával, de a Leszkay agara indulásá­
nál oldal rúgást kapott a saját lovától, nemtu- 
dott futni igy a nyul eisern éretvén mind a 
kettő leesett, az után a Fényes Lajos fakó szuka 
Fátmája futott a Sinay Károly veres szuka 
Dámájával, fentmaradt a Fényes Lajos Fátmája, 
azután a Leszkay Gyula Rigó nevű fekete 
szuka fehér nyakú agara futott erővesztésre 
ugyancsak az ő Szellőjével természetes fentma­
radt a Rigó, azután a Leszkay elébb futott Ri­
gója futott a Fényes Lajos Fátmájával, fent­
maradt a Leszkay Rigója, azután a Fényes La­
jos Szarvassá futott erővesztésre ugyancsak az 
ő Fátmájával, természetes fentmaradt a Szar­
vas; ezzel bevégződött az első nap. — Decz. 
6-án a verseny dijjra fent maradt két agár a 
Leszkay Rigója és a Fényes Lajos Szarvasa fu­
tott s nyert a Leszkay Rigója. A verseny dijj 
volt a kölyök agár versenyre egy mesterileg ké­
szített alföldi karikás ostor 35 ft értékű az öreg 
agár verseny dijjra volt csinosan kiállított egy 
pár lószerszám, 80 frt. értékű. Az első nap 
gyönyörű idő volt, igen sokan jelentek meg

Forradalmi hírek keringtek tegnap este B. Újfaluból Fényes Lajos és Tardi Elek,
László, I kocsikon és lóháton mint nézők, a vidék szép 
k, mint * hölgyei is szép számmal voltak képviselve. Nemképv

mulaszhatom el hogy feine említsem, miszerint 
a jó hazafiasság még mindég szokásban van a 
Sárréten. Az agarász egylet elhatározta a mi a 
kiadásokból fentmaradt 30 frt-ja, azt -az orszá­
gos honvédmenház javára fogja ajándékozni; 
ily hazafias egylet óhajtandó volna, hogy men­
tői előbb uj életet nyerne.

* Merénylet. Egy Wenzl nevű csapóut- 
czai pékmesternél egy munkát kereső idegen 
legény, az éppen sütemények készítésével fog­
lalkozó péklegényt, azért mert ez neki pálin­
kát fizetni nem akart, az asztalon heverő bo­
rotvával több helyen veszélyesen megvágta.

- A nagyméltóságu m. kir. földművelés, 
ipar és kereskedelemügyi minisztériumnak, f. 
e. 20348 sz. a, kelt közleménye folytán köz 
tudomásra hozatik, miszerint az oroszperrend- 
tásnak a személyi fogságra vonatkozó határo­
zatai f. e, julius 13-tói hezdve Orosz — Len­
gyelországra is kiterjesztettek, tájékozás végett 
megjegyeztetik, miszerint hivatolt perrendtartás 
értelmében, 100 rubelnél kevesebb tartozás 
személyi fogságnak nem szolgálhat alapul. El­
lenben (1234 §) 100 — 1000 rubelig terjedő 
követelésnél a személyi fogság időtartama 6 
hónap : 2000 rubelen felül 10.000 rubelig 1 
év ; 10000-től 30,000-ig 2 év ;30,000-től 60,000- 
ig 3 év; 60,000-től 100,000-ig 4 év és 100,000 
felül 5 év. — De azon hitelezők (1237 §) 
kik adósaik irányában a személyi fogságot 
igénybe vették, sem időközben sem a szemé­
lyi fogság kitöltése után követeléseik behajtá­
sára nézve semmi néven nevezhető végrehaj­
tási eszközhöz többé nem folyamodhatnak; s 
a fogsági idő kitöltése után az adós minden 
kötelezettségei alól felmentetnek. Debreczen 
deczember 6. A kereskedelmi és iparkamara.

* Uj Operette A színháznál uj operette 
előadására készülnek, melyet ez ideig még 
egyetlen magyar színpadon sem adtak. Czime: 
„M o r i 11 a“. Zenéjét irta Lecoq. A mint hall­
juk. a darab, mind a mese érdekessége, mind 
zenéjének kedvessége s a kiállítás díszénél

fogva is sokkal vonzóbb „F a tini c zá**'-nái. 
— A esimszerepet Nyiívai I. k. a. adandja.

* H: SzoboSziÓn. Hőgyes Károly köz 
váltó ügyvéd f: évi decz: 10-ik napján je­
gyet váltott, Szovát községében köztiszteleti>> , 
álló Sarkady Mihály földbirtokos egveth-a 
kedves leányával Sarkady Irma kisaszszonnv;:i. 
kiknek hosszú és megelégedéssel, párosult. böL 
dog házassági életet óhajtunk.

* A vadásztársulat holnap vasárnap dél­
előtti 11 órakor hajtóvadászat tartása tárgyában 
választmányi gyűlést tart, melyre az illetők 
meghivatnak.

* Húsárak. Kilogrammonként 1876. <': ■ 
deczember hó 6-tól 13-ig megállapítva s 
hatóságnál szabályszeriileg bejelentve a követ­
kezők: 34 kr. ifj. Erdélyi János bárány-utez i 
2384. sz. a. székében. 36 kr. Gyarmati János 
morgó-uteza, Balsai Gábor hatv. és csapó-utcza 
székeiben. 38 kr. Rácz Jánosnál rózsatérer: 
Rácz György csapó és várad-uteza és Nagy 
Mihály csapó-utczai székeiben. 42 kr. Rosen­
berg Sámuelnál csapó-utcza 337. sz. a. Min­
den többi mészárszékekben pedig 40 kr.

- Piaczi árak 1876. decz. 5. Fels ő és 
közép árak. 1 hl. búza 7.32—8.94, 1 hl. két­
szeres 6.18—6.84, 1 hl. rozs 5.86—6.18, 1 hl. 
árpa 2.94—3.26, 1 hl. zab 2.78—3.10, 1 hl. uj 
tengeri 3.42—3.74, 1 hl. köles 3.82—4.14. ’ 
hl. kása 8.13. 1 zsák burgonya 1.30, 100 kiló 
uj szalonna 57, 58, 59 frt, 100 kiló uj háj 5" 
58, 59 frt.

Szerkesztői üzenetek.
Kellner S. joghallgató urnák, S. A. Ujhelye, . 

Ama közlemény, lapunk múlt évi számaiban jelent meg. 
melyek teljesen elfogyván — azokkal nem szolgálhatunk: 
„Aj ö v ő perez is titok előttünk“ czimü 
elbeszélés szerzője kéziratát egy hét lefolyása alatt visz- 
szaveheti szerkesztőségünkben. Helyi érdekű közleményt 
kérnénk. T. levelezőinket kéijiik általában, hogy 
tudósitásokat minél gyakrabban szíveskedjenek küldeni

Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

HIRDETÉSEK.
Kitüntetés a 

bécsi világki­
állításon

2>Tói leg-sze'b'b g-arnituLra, és karperecz.
Kitüntetés a 
bécsi világki­

állításon

U J É V I A J Á N D É K O K !
1M
O A bécsi világkiállításon és a szegedi országos kiállításon a

m
NI

c legmagasabb kitüntetést nyerte c:

$—

-o
Veres László CD

<

--=> arany és ékszerész CD

C/i

c DEBRECZEN. fó'piaez, Szikszay ház alatt. NI

x-
-CD

Ajánlja a n. é. közönségnek gaz.ilagon felszerelt ékszereit a
o:
NI

<í= legjutányosabb árban, úgyszintén mindenféle ócska ékszerek javitá- o:
sát. tisztítását és legújabb fartőn szerinti átalakítását elfogadja. X-

-m
u. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel
"V" B B B 5 B _<&. 3 ZL C.

arany- és ékszerész Debreczenben.
Kitüntetés a !

szegedi ! 
országos tár-! 

laten
Ezüst gyertyatartók.

A csomaglásért 20 kr. számittatik.
A Wilhelm-féle havasi növény-szörp kap­

ható még bizományosaimnál, csakis :
Dr. Rortsclmek Emil gyógyszerész urnái

Debreczenben.
N y i r y György gyógyszerész urnái 

N.-Váradon
Liszkay Ferencz gyógyszerész urnái

B.-Újvároson.
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Orvosi bizonyítvány

A WILHELM-FÉLE

Kitüntetés a 
szegedi 

országos tár­
laton

Figyelmeztetés!
Hogy a t. közönség a sok csalások 

i«">l icegóva I«*gyen. kényszerítve érzem 
magam ezennel nyilatkozni, hogy

Ocarina.

olasz zene-hangszer
találmányomnak főraktára egyedül 

csupán

"VvT'ítte Ed. Becs
ez égnél vau. E hangszeren a játszó ; 
néhány óra alatt meg lehet tanúini. 
Minden általam tisztin hangolt liangsZ' 
rém OCARINA e jegyet viseli

Gius. Donáti

ínyen!" E Fair Bnärio
különben minden másképeu jelelt hason­
nevű gyártmányok csupán az én erede­
tim utánzásai.

GIUS. DONÁTI.
Kapható egész Osztrák-Magyarcrszágra 

főraktáramban

WITTE ED. BÉCS.
verlängerte Kämtnerstrasse ÖV. 

a következő eredeti árakon, nyomtatott 
iskolával együtt

Xr. 1. II. III. IV. V.
1.50 kr. 

Xr. VI.
2.50 kr. v.50 kr.
VII.

4 frt 50 kr. 5 frt 50 kr.
A III-ik én V. számú, zongora - 
kíséretre van hangolva. Terzette. 
Quartette, Sextette. 12 választott 

dallam 40 kr.

Utánvétellel küldetnek

4ü0 4—6.

Wilhelm - féle
havasi aövény-szőzp

GYÓGYEREJÜ ALPESI FÜVEKBŐL. 

T tr E ö

és ineiahiijok ellen.
Orvosi útmutatás után készült legbizto­

sabb gyógyszer a légző szervek bántalmai. — 
mint hevélyes vagy idült gég- és légcsőgyu- 
ladás, rekedtség, továbbá nyakbajok és szamár­
hurut ellen.

A gőg és tüdő takhártyáinak nagy meny- | 
nyiségü válmánvai a leggyorsabban idülnek, 
úgy hogy a XV i 1 h e 1 m-f éle havasi nö­
vényszörp használatánál sohase állhat be 
tüdőlobb.

A X\ i 1 h e 1 m-féle havasi növény-szörp, 
igazgatva a gyomor takhártyáját. fokozza az 
étvágyat és könnyű emésztést idéz elő, mi ál­
tal elejét veszi a többnyire rósz vérképződés 
által okozott ideges bajoknak.

A XV i 1 h e 1 m-féle havasi növénv-szörp 
1856 óta a világpiacz minden próbáját kiál­
lotta : nagy számú orvosi okirat bizonyltja ki­
tűnő biztos és tökéletes hatását; gyógverejének 
legjobb tanúsága a nagy kelet, melynek ezen 
orvosszer örvend.

csuzellenes

vértisztitó (heája
felöl.

A szenvedő emberiség javára kénysze­
rítve érzem magam a Wilhelm gyógyszerész 
kitűnő vértisztitó theáját orvosi szempontból 
különösen ajánlani.

E készülék, bár a maga nemében egy­
szerű, egyike a legelőnvössbb gyógyszereknek, 
benső szenvedéseink és azon külső betegségek 
ellen, melyek káros nedvek kifolyásai.

Alkalmam volt a fennebbi theát itt Ame­
rikában kiterjedt gvakorlatomnál gvakran al­
kalmazni. és azt találtam, hogy az egészen he­
lyesnek bizonyult a következő betegségeknél:

a) a légzési szervek betegségeinél, kü­
lönösen bélhurutnál, nevezetesen ha a szé­
kelés reggelenkint nehézkes és kínzó, to­
vábbá asthmaticus bántalmaknál: ez utóbbi 
esetben a hatás kitűnő volt.

b) gyomor betegségeknél, gyomor- 
görcs. gyomor katharus. a rósz gyomor 
következtében előállott főfájás, hypochon­
dria. gyomor ráknál és méh bajoknál;

c) az ideg daganatoknál, arany­
ereknél. és pedig különösen, ha az ál­
talános szorulás okzta a dagatot, az ideg- 
szétmállást és az e folytán bekövetkezett 
vérfolvást:

d) szerves szív bántalmaknál és 
s z i v r e k e s z izom baj oknál;

e) syphillsnél és mindennemű syphilis bántal- 
maknál. nevezetesen olyanoknál, hol a ke­
nőcs gyógymód hasztalanul alkalmaztatott, 
hol jod-kalium hónapokon keresztül ered­
mény nélküli volt: tehát megrögzött svphi- 
lisnél különösen.
így tehát Wilhelm gyógyszerész ur vér- 

tisztitó theája Amerikában is gazdagította a 
gyógyszereket.

New-York. 1876. szept. 16.
Dr. Msd. A. Groyen,

német gvak. orvos New-Yorkban.

HOZEUí

!! KARÁCSON!!
Csakis túlságos nagy bevásárlások és igen gyors kelet 
mellett lehetséges a következő, fiuk és leánykáknak 

egyaránt alkalmas

karácson! ajándék-összeállitást
darabot tartalmazólag, amelyek ^

4 j) közt több értékes darab van. 
az aránylag csekély árért 

krért csomagolással együtt adni. 
Rendeljen tehát mindenki lehetőleg gyorsan, 
mivel később beérkezendő rendelmények nem 

fognak olv gyorsan teljesittethetni. 
i 12 csinos karácsonfa-disz.
I 25 karáesonfa-gvertvatartó, brittánia-ezüstből. 
125 salongvertva, színes, szagtalan.
I 1 zongora, tisztán hangolva. (Értékes tárgy.) 
I 1 csodamadár, mechanikus, elül csipged. há- 
■ túl bolintgat. a philadelphiai kiállításon di- 

jeztatott.
1 neapolitániai duda.
1 fuó vasúti vonat hatályossági fütyülővel.
1 ratyogó lepke idestova repkedve.
1 doginó-játék. nagy, szép.
1 teljms konyhafölszerelvény pléhből.
1 gyeemek-evőeszköz, mely kanál, kés és vil- 

lábór áll. (Brittánia ezüstből.)
1 mexikói tekeasztal tekékkel, dákóval.
1 Remontoir-óra vaskos lánccal, kulcs nélküli 

fölhuzásra.
1 papirtábla valamennyi állatot sikerült kivi­

telben ábrázolólag.
1 vegyeskereskedés teljesen berendezve. (Ér­

tékes tárgy.)
1 Voncertine csodaszerű hangokkal, a legki­

sebb gyermek által is kezelhető.
1 el nem törhető báb. díszesen öltözve.
1 képes könyv valódi szinnyomatban. nagy 

szép.
1 papirtábla, a szerb-török harctért ábrázolva. 

A titkos Xtszclapda, mely minden dobás után visszajö.

Megrendelhető a

karácsom MlönlspsséieMárM.
Bácsben, Stadt, Giseilastrasse Nr. I.

Küldemények utánvéttel eszközöltetnek.

Csatáikor az 
éngyártmányom. 
la minién üveg (

' ez en pecséttel yS 
van ellátva. *

E véljél ha- 
^■ffiiiitfliamee- 
íj'sznlott 6 fl n- 
ptés ala es­

nek.
Használati utasítás minden üveghez adatik.

Egy lepecsételt eredeti üveg ára 1 frt 
25 kr. — és kapható frisminóségben egyedüli 
készítőjénél e czim alatt:

Fr. Wilhelm. Apotheker in Nennkircnen. Nieáerösterreicl

Óvást teszünk mindennemű nainisitvany és csalás ellen!
Kérjük a t. közönséget, hogy a verésnél 

figyelemmel legyen a törvényes védjegy és czi- 
mereire, mely minden csomagnak külsejére fel 
van téve, hogy a hamisításnak eleje vétessék.

A valódi W i 1 h e 1 m-féle antiarthritikus, 
antirheumatikus vértisztitó tiiea csak az első 
nemzetközi XV i 1 h e 1 m-féle gyámban Neun- 
kirchen-ben Bécs mellett, vagy a hirdetésem­
ben je.zett helyen kapható.

Egy csomag 8 adagra osztva, orvosi uta­
sítás szerint, használati utasítással 1 frt. a cso­
magolás és bélyegért még külön 10 kr.

A t. közönség kényelme végett a valódi 
Wilhelm- féle antiarthritikus antirheumatikus 
vértisztitó thea kaphat!-, helyben: Debre­
czenben: Dr. Rothschnek Emil gyógyszerész 
urnái: Földesen: Krilnzl Ferencz gyógysze­
rész urnái.

III. 433. 3—6.
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Jön a karácson!
Ki gyermekeinek nagy örömöt akar szerezni, 
az vegyen gyorsan, inig a készlet tart. a mi 

legújabb

karácsom, bazárunkból lg
ft 5.15 kr. nielvért 53

mr

a mesés ol­
csóság áron darabot

a lspjaoi jaiéteeretel minien korM fiúi és 
leányok szamara kapható, és pedig:

12 db pompás karácsonyfa diszitmény.
25 db. tarkaszinü gyertyácska, a karácsonyfa 

világítására.
1 teljes porczellán-készlet ti személvnek.
1 díjjal kitűnt, madárkalitka, természetes ének­

lő és mozduló kolibri-madárral.
1 tarka pillangó, mint velociped-járó, folyton 

repkedve.
1 takaros, fényezett kávéőrlő.
1 egész haladó vasúti vonat.
1 gazdag ruházatit bohócz, ki sok mutatvány- 

nval hir.

1 hátultöltő pisztoly durranóval.
1 szépen öltözött bábu. mint városi hölgy.
1 fülemíle tarka tollazattal, mely a szobában 

körülrepked.
1 ezr. török katona hadi felszereléssel.
1 zeneeszköz mennyei hangokkal.
1 carton, egész Bécs városát tartalmazva.
1 nagy dominójáték.
1 újonnan föltalált nevethető készülék.
1 vi!.-panoráma tarka színjátékkal.
1 carton, az egész állatországot tartalmazva, 

összesen csak frt 5.3.5 kr.
Czim :

Bécsi karacson-fcasdr
Bécs. I. Burgring Nr. 3.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan 
437 5—0 teljesítetnek.

ALMA ELADÁS.
Csak ayslcz aap alatti!

Alólirt értesítem a t. közönséget, hogy 
többféle igen finom nagy-bányai almák vannak 
eladásra a főt. Révész Bálint püspök ur házá­
nak pinezéjében lerakva. Mind azok. kik ez 
almákból venni szándékoznak, mindennap reg­
geli 9-től esti 5 óráig, a fentjelölt helyen ren­
delkezésre állok.

Fehér Károly.
402 1—2
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Hajhullás elleni balzsam
és az ezzel egyidejűleg használandó Tanno- 
Calysaja hajkenőcs, melyeket az alulirt gyógy­
szertár készít, csakhamar oly közkedvelségüve 
I áltak jótékony hatásuk miatt, hogy nem mu­
laszthatom el azokat tágasb körben a nagy­
érdemű közönség figyelmébe ajánlani. — Ara: 
a balzsamnak 1 frt, a haikenőesnek 1 frt 2ü kr.

SVÉD s,
kitűnő szer fagyott testrészek gyógykezelésére. 
A fagyott kezek vörössége, a bőr érdessége és 
felrepedezése e kenőcs használata által csakha­
mar elmúlnak s a bőr ismét visszanyeri eredti 
üdességét. a fájdalmas nvilt fagysebeknél pe- 
dik minden eddig ily ezéíra alkalmazott szere­
ket fölülmúlja a svéd fagykenőcs, gvógyhatása 
által Ára egy tégenynek 1 frt.

Ezeken kívül készletben tartok minden 
bel-és külföldi gvógy-es pipereszereket, külön­
legességeket stb.

Kaphatók : Paksy Béla gyógyszrésznél a 
rárosi gyógyszertárban Budapesten.

Kiadó tulajdonos: a debreczeni függetlenségi párt. Debreczen, 18 <6. Nyomatott Tiszai Dániel könyvnyomdájában.

1876. VI

Előfizetés
Helyben és pol

Egy érre 10 frt — kr. N| 
pél évre 5 „ — 
Előfizetési pénz s minden 
VBC8EY- HÁZ FÖLI 

ségbe bérmeni

Előfizethetni!
TELEGDI K. LAJOS és ]

könyvkeresked égében
Egyébütt a poétád

Kosuth Lajos levele.
gyűlési kép]

Collegno (al Baric con 
Kedves Barátom! 

Nagyon ideje volt 
gyár képviselőház kellőid 
nem a felől, hogy tulajdl 
követ, s ini irányt vall 
magvar külügyminiszter 
Jeti váltóláz jelen paroil 
tagadás benne, fellebbenti 
lebbenni nem akar. önöknd 
ideje volt volna, hogy tJ 
minő politikai irányt tart! 
ménve hazánk s a monad 
menyének, minő politika 1 
lelkesült támogatására I 
minő az. melyet a nemzel 
tan elutasít. 1

Várta e tájékozást <a 
inény, mert oly európai fl 
melvnél geographiai helyi 
zetünk magatartása inindfl 
tényező, hogy azt számital 
tanácsos. Parancsolta c t« 
tekintet, hogy hazánk s 1 
közvetlenül, annyira létkél 
leti kérdésnél érdekelve, 1 
mondhatják, hogy „rés ni 
esolta a tájékozást azon fl 
tudomás szerint nem alkcl 
de társadalmi állás, össze! 
rak traditióiból merített tfl 
aggasztó befolyások vannl 
körök körül forrongásba« 
kitelhető módon ellensúly! 
narc 11 ia fenm arad hatásána 1 
dicáha volt a táj. hozás al 
legfonákabb nézetek vám! 
rend ént iái felől Európasze! 
mei balul fogatnak fel, s I 
a mi nem is csoda, mintha 
lenő „Correspondence hol 
kútfőnek tartatik, < z Ti 1 
székiben idéztetik ; ez a k.l 
legtendentiósusahb machial 
olkövet. hogy or I
menyét félrevezesse. I 

Ön, határozati javasll 
alkalmat nyújtott a 1
annyira szükséges nyilatkol 

E határozati javaslati 
jelen stádiumában, szavaz* 
mészete.sen nem volt volna 
bár mily többségre bdietel 
látása, hanem én sokkal jd 
nek parlamentáris jártasság 
bizonyosnak nem éle ztem j 
ön nem oly czélból nyújtott; 
latit, mint ha szavazást kiv 
nem csak a végett, hogy 
sét* provocálja. s a közéi2 
alkalmat nyújtson.

Ön ezen eljárásának 
hetett volna jobban ig.-.zob 
servativ töredékének \ 
volna, hogy a kormány élűd 
házat, hogy o kér«b'<n- k| 
tartózkodjék: de e kiváns 
zel-foghatólag inegvzatblta | 
nnte nem megbeszélendő 
tői teljességgel nem t. n 
zetesen megbeszélt- . Kgé- 

Es én szeretem T-g 
tottam volna. hog\ k«:pvi| 
hagyta volna magán annyi

A „DEBRECZElf

Á TDLG-YI
— PALM A. BESI

(Folyt. I

X aldemár távoetával i 
Eliza, házias körben ülted 
szokatlanul csendes volt éx| 
telt kérdéseire válaszol 
magát. Apja egy párszor i
rendreutasítást adott h ki I
^!°Sy jobban viselje ni:‘gá:| 
és mulátássá őket.

— Mért pazaroltam 1
peztetésedre ? — sóhajtott
!n<>si, a mikor megl 
any vagy magadért. — ohj 
darab test — — valóban 
tottam re’ád annyi _

Midőn a válás pillánál 
ser és fia között elérkezett 
fiának kezét és lesütött fóxj 

— Légy bátor fiam. 
atyádnak.


